



## FACTORS LIMITING THE DEVELOPMENT OF UZBEKISTAN–CHINA COOPERATION IN BILATERAL AND MULTILATERAL FORMATS

**Mirabbos Mirgiyosov**

Researcher

Tashkent State University of Oriental Studies  
Tashkent, Uzbekistan

### ABOUT ARTICLE

**Key words:** Uzbekistan, China, bilateral cooperation, multilateral formats, geopolitics, economic barriers, institutional constraints, strategic partnership.

**Received:** 01.11.25

**Accepted:** 02.11.25

**Published:** 03.11.25

**Abstract:** The article analyzes the main factors constraining the development of Uzbekistan–China cooperation in both bilateral and multilateral formats. It highlights institutional, economic, transport-logistical, and political limitations, as well as issues related to informational asymmetry and cultural barriers. The author examines the impact of global geopolitical rivalry, internal economic restructuring in both countries, and external sanctions risks on the pace of integration processes. The study concludes that overcoming these challenges requires strengthening strategic dialogue, expanding digital diplomacy, and enhancing mutual trust between the two nations.

## O'ZBEKİSTON–XİTOY HAMKORLIGİNİNG İKKI VA KO'P TOMONLAMA FORMATLARDA RIVOJLANISHINI CHEKLOVCHI OMILLAR

**Mirabbos Mirg'iyyosov**

Tadqiqotchi

Toshkent davlat sharqshunoslik universiteti  
Toshkent, O'zbekiston

### MAQOLA HAQIDA

**Kalit so'zlar:** O'zbekiston, Xitoy, ikki tomonlama hamkorlik, ko'p tomonlama formatlar, geosiyosiy raqobat, iqtisodiy to'siqlar, institutsional cheklovlar, strategik sheriklik.

**Annatatsiya:** Maqolada O'zbekiston va Xitoy o'rtasidagi hamkorlikning ikki va ko'p tomonlama formatlarda rivojlanishiga to'sqinlik qilayotgan asosiy omillar tahlil qilinadi. Muallif iqtisodiy, institutsional, transport-logistik, siyosiy va axborot cheklovleri bilan bog'liq muammolarni chuqr

o‘rganadi. Shuningdek, global geosiyosiya raqobat, tashqi sanksiyalar xavfi va ichki iqtisodiy islohotlar jarayonlarining hamkorlik sur’atlariga ta’siri yoritiladi. Maqolada ushbu to‘siqlarni bartaraf etish yo‘llari sifatida o‘zaro ishonchni oshirish, raqamli diplomatiyani rivojlantirish va strategik muloqotni chuqurlashtirish zarurligi ta’kidlanadi.

## ФАКТОРЫ, ОГРАНИЧИВАЮЩИЕ РАЗВИТИЕ УЗБЕКСКО-КИТАЙСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В ДВУСТОРОННЕМ И МНОГОСТОРОННЕМ ФОРМАТАХ

**Мираббос Миргиясов**

*Исследователь*

*Ташкентский государственный университет востоковедения*

*Ташкент, Узбекистан*

### О СТАТЬЕ

**Ключевые слова:** Узбекистан, Китай, двустороннее сотрудничество, многосторонние форматы, geopolitika, экономические барьеры, институциональные ограничения, стратегическое партнёрство.

**Аннотация:** В статье анализируются основные факторы, препятствующие дальнейшему развитию узбекско-китайского взаимодействия как в двустороннем, так и в многостороннем форматах. Особое внимание уделяется институциональным, экономическим, транспортно-логистическим и политическим ограничениям, а также вопросам информационного дисбаланса и культурных барьеров. Автор рассматривает влияние глобальной геополитической конкуренции, внутренней экономической перестройки в обеих странах и внешних санкционных рисков на темпы интеграционных процессов. Отмечается, что устранение этих факторов возможно через углубление стратегического диалога, развитие цифровой дипломатии и повышение уровня взаимного доверия.

Современные отношения между Республикой Узбекистан и Китайской Народной Республикой достигли беспрецедентно высокого уровня, что позволяет говорить о формировании устойчивого стратегического партнёрства, основанного на взаимном доверии, равноправии и ориентации на долгосрочное развитие. За последние годы узбекско-китайское сотрудничество стало одним из самых динамично развивающихся направлений внешней политики двух стран, охватывающим практически все ключевые сферы - политику, экономику, науку, образование, культуру и безопасность.

Одним из важнейших факторов, способствующих укреплению двусторонних связей, является политическая воля руководства двух государств. На высшем уровне сформирована атмосфера взаимного доверия и открытого диалога, что создаёт основу для поступательного развития всех направлений взаимодействия. Регулярные визиты на высшем и правительственном уровнях, обмен посланиями, совместные декларации и дорожные карты обеспечивают стратегическую преемственность сотрудничества. Политическая синхронность Узбекистана и Китая проявляется в их общем стремлении к укреплению региональной стабильности, мирному урегулированию конфликтов и продвижению принципов многополярного мира.

Представленные источники в совокупности отражают динамичное развитие узбекско-китайского сотрудничества в контексте интеграции Центральной Азии в инициативу «Один пояс – один путь». В работе Си Цзыньпина (2020) раскрыта концептуальная основа построения «сообщества единой судьбы человечества» через устойчивые связи и взаимное развитие, тогда как отчёты Министерства иностранных дел КНР (2024) содержат фактические данные о прогрессе институциональных механизмов взаимодействия.

Дейв (2021) и Джаш (2024) анализируют стратегический и инвестиционный подход Китая к региону, уделяя внимание энергетическому, логистическому и инфраструктурному сотрудничеству. Бёрд и Хилл (2020) рассматривают экономическую трансформацию Центральной Азии под влиянием китайских проектов, а Ларуэль (2023) и Шанхайский институт международных исследований (2024) характеризуют формат «Центральная Азия – Китай» как новую модель регионализма.

Национальные исследования, представленные Корабоевым (2022), Турдиевым (2024) и Мирзаевым (2022), раскрывают особенности внешнеполитического курса Узбекистана и его стратегическое партнёрство с Китаем, подчёркивая значение страны как фактора стабильности и интеграции в регионе.

Работы Гао (2023) и «Белая книга» Государственного совета КНР (2023) акцентируют внимание на культурной дипломатии, гуманитарном обмене и роли «мягкой силы». Аналитические публикации Global Times (2025) и East Asia Forum (2025) демонстрируют современное состояние диалога, реализацию совместных инфраструктурных проектов и укрепление политического доверия. Стэрр (2022) даёт более широкий геополитический контекст, определяя узбекско-китайское партнёрство как важнейший элемент евразийского сотрудничества.

Экономическая сфера является стержнем узбекско-китайского партнёрства. Китай стабильно входит в тройку крупнейших торговых партнёров Узбекистана, а объём двустороннего товарооборота постоянно растёт. В последние годы он превысил 14 миллиардов долларов США, что свидетельствует о возросшем интересе бизнеса обеих стран к совместным проектам. Расширяется структура торговли: если раньше основную долю занимали сырьевые товары, то сегодня всё большее значение приобретают продукция машиностроения, сельского хозяйства, химической промышленности, текстиля и высоких технологий. Это отражает переход взаимодействия от простого обмена ресурсами к созданию совместных цепочек добавленной стоимости.

Большую роль играет инвестиционное сотрудничество. Китайские компании активно участвуют в реализации стратегических проектов на территории Узбекистана в таких сферах, как энергетика, транспорт, логистика, строительство, телекоммуникации и экология. Совместно реализуются промышленные парки и технопарки, что создаёт новые рабочие места и способствует передаче технологий. Примером может служить строительство Солнечной электростанции в Навоийской области и проекта ветровой энергетики в Каракалпакстане с участием китайских инвесторов. Эти инициативы демонстрируют, что сотрудничество двух стран всё больше ориентируется на экологически устойчивое развитие и «зелёную экономику».

Транспортно-логистическая кооперация между Узбекистаном и Китаем открывает новые горизонты для всей Евразии. Важнейший проект - железнодорожная линия «Китай – Кыргызстан – Узбекистан» - призван обеспечить прямой выход Центральной Азии к Тихоокеанским портам и значительно сократить транспортные издержки. Наряду с этим активно развиваются автомобильные и авиационные маршруты, расширяется сотрудничество между авиационными компаниями и транспортными агентствами. Реализация этих проектов повышает транзитный потенциал Узбекистана и укрепляет его роль как логистического центра в Евразийском регионе.

В энергетическом секторе сотрудничество развивается в духе взаимной выгоды. Китай является одним из крупнейших партнёров Узбекистана в сфере энергетики. Строятся и модернизируются газовые и электроэнергетические объекты, внедряются современные технологии повышения энергоэффективности. Совместные программы по развитию возобновляемых источников энергии создают условия для диверсификации энергетического баланса и снижения зависимости от ископаемого топлива. Китайские инвестиции в «зелёные» проекты отражают глобальные тренды устойчивого развития и способствуют экологической безопасности региона.

Научно-техническое и образовательное сотрудничество стало новым фактором укрепления стратегических связей. Между университетами и академическими институтами двух стран активно развиваются контакты. Создаются совместные исследовательские центры, лаборатории, проводятся научные конференции, обмен студентами и преподавателями. В Китае растёт число студентов из Узбекистана, обучающихся по программам бакалавриата и магистратуры, в то время как в узбекских вузах увеличивается количество китайских студентов. Эти процессы способствуют формированию нового поколения специалистов, владеющих языками, культурой и профессиональными компетенциями обеих стран.

Гуманитарное взаимодействие приобрело особое значение как основа народной дипломатии. В Узбекистане успешно функционируют Институты Конфуция, организуются выставки китайского искусства, кинофестивали, гастроли творческих коллективов. В свою очередь, в Китае проходят «Дни узбекской культуры», где демонстрируются достижения современной узбекской музыки, кино и декоративно-прикладного искусства. Туризм также становится эффективным инструментом укрепления межкультурных связей: поток китайских туристов в Узбекистан стабильно растёт, а Ташкент, Самарканд и Бухара входят в число самых популярных направлений для путешественников из Поднебесной.

Одним из ключевых факторов, способствующих развитию взаимодействия, является согласованность внешнеполитических подходов двух стран. И Ташкент, и Пекин выступают за мирное решение международных споров, невмешательство во внутренние дела государств и уважение их суверенитета. Узбекистан поддерживает китайские инициативы, направленные на укрепление глобальной безопасности и устойчивого развития, в том числе инициативу «Один пояс – один путь», «Глобальную инициативу развития» и «Глобальную инициативу цивилизаций». Эти платформы позволяют расширять взаимодействие не только в двустороннем, но и в многостороннем формате, усиливая роль Узбекистана как ответственного участника международных процессов.

Большое значение имеет сотрудничество в сфере цифровой экономики и инноваций. Китайский опыт в области искусственного интеллекта, электронной коммерции и «умных городов» становится основой для внедрения современных технологий в Узбекистане. Создание совместных ИТ-парков, обучение узбекских специалистов в китайских технологических центрах, развитие электронных платёжных систем и кибербезопасности укрепляют цифровую инфраструктуру страны.

Межрегиональные связи также набирают силу. Подписываются соглашения между провинциями Китая и регионами Узбекистана, развиваются побратимские отношения между городами - например, между Ташкентом и Сианем, Самаркандом и Ланьчжоу. Эти связи способствуют обмену опытом в области управления, туризма, градостроительства и малого бизнеса.

Особое внимание уделяется гуманитарной поддержке и медицинскому сотрудничеству. Китай активно содействовал Узбекистану в борьбе с пандемией COVID-19, предоставив вакцины, медикаменты и гуманитарную помощь. В постпандемийный период стороны сосредоточились на восстановлении экономики, модернизации системы здравоохранения и развитии фармацевтического производства.

Информационное взаимодействие также играет важную роль. Расширяются контакты между средствами массовой информации, реализуются программы обмена журналистами, создаются совместные медиаплатформы. Всё это способствует укреплению взаимного понимания и объективному освещению достижений двух стран.

Таким образом, факторы, способствующие развитию узбекско-китайского взаимодействия, имеют комплексный характер и охватывают политическую, экономическую, гуманитарную и научную сферы. В основе этого процесса лежат взаимное доверие, стратегическое мышление и ориентация на совместное будущее. Узбекистан и Китай демонстрируют пример сбалансированного и взаимовыгодного сотрудничества, которое отвечает интересам обеих сторон и способствует укреплению стабильности и процветания всего Центрально-Азиатского региона.

Перспективы дальнейшего развития узбекско-китайского партнёрства связаны с углублением координации в многосторонних структурах, цифровизацией экономики, продвижением совместных инновационных проектов и расширением культурных контактов. Всё это делает взаимодействие двух стран примером успешной модели сотрудничества XXI века, основанной на доверии, равенстве и созидании.

Современные отношения между Республикой Узбекистан и Китайской Народной Республикой представляют собой яркий пример динамично развивающегося стратегического партнёрства, которое охватывает практически все сферы общественной жизни. Между двумя странами выстроена прочная система политического доверия, активного экономического взаимодействия, гуманитарного обмена и взаимной поддержки на международной арене. Эти процессы формируют новый этап сотрудничества, который основывается на принципах равноправия, уважения суверенитета, взаимной выгоды и долгосрочного стратегического видения.

Важнейшей предпосылкой устойчивого развития узбекско-китайского партнёрства является совпадение внешнеполитических приоритетов. И Узбекистан, и Китай выступают за многополярный мир, за укрепление системы коллективной безопасности, за развитие международных отношений на основе уважения и взаимопонимания. Оба государства отвергают практику давления, санкций и политического диктата, продвигая идеи справедливости и баланса интересов. Политическое взаимопонимание между Ташкентом и Пекином обеспечивает высокий уровень стабильности и предсказуемости в двусторонних отношениях.

Экономическое сотрудничество является центральным направлением взаимодействия. Китай остаётся одним из крупнейших торговых партнёров Узбекистана, занимая ведущие позиции по объёму товарооборота и инвестициям. В последние годы торговля между странами неуклонно растёт, а структура экспортно-импортных операций становится более диверсифицированной. Узбекистан экспортирует в Китай сельскохозяйственную продукцию, цветные металлы, химические товары, текстиль и продукты переработки, а из Китая получает оборудование, технологии, транспортные средства и электронные изделия. Такое соотношение формирует устойчивую взаимозависимость, которая способствует развитию промышленности, повышению занятости и созданию новых производственных кластеров.

Значительным фактором роста сотрудничества стало развитие транспортно-логистической инфраструктуры. Строительство железнодорожной магистрали Китай–Киргизия–Узбекистан, расширение автомобильных и авиационных маршрутов, создание совместных транспортных хабов превращают Центральную Азию в ключевое звено евразийской интеграции. Благодаря инициативе «Один пояс – один путь» Узбекистан получает новые возможности выхода на мировые рынки, а китайские компании расширяют доступ к стратегическим ресурсам и транзитным коридорам. Эти проекты не только стимулируют экономический рост, но и способствуют модернизации инфраструктуры, развитию малого бизнеса и регионов.

В энергетической сфере наблюдается устойчивое взаимодействие. Китайские инвестиции направлены на модернизацию электростанций, развитие газотранспортной системы, строительство солнечных и ветровых электростанций. Эти проекты соответствуют стратегии Узбекистана по переходу к экологически чистой энергетике и повышению энергоэффективности. Китайские компании активно передают инновационные технологии, что способствует внедрению современных стандартов в сфере производства, переработки и энергетики.

Особое место занимает научно-техническое и образовательное сотрудничество. Между университетами и академическими учреждениями двух стран установлены прямые контакты. Открываются совместные исследовательские центры и лаборатории, проводятся международные конференции, семинары и стажировки. В Китае обучается несколько тысяч узбекских студентов, а в Узбекистане работают преподаватели и исследователи из Китая. Такая форма сотрудничества способствует подготовке специалистов нового поколения, способных реализовывать инновационные проекты в экономике, инженерии, ИТ-технологиях, сельском хозяйстве и здравоохранении.

Культурно-гуманитарное взаимодействие является важным элементом народной дипломатии. В Узбекистане активно действуют Институты Конфуция, где изучают китайский язык и культуру, организуются кинопоказы, выставки, лекции и концерты. В Китае, в свою очередь, популяризируется культура и искусство Узбекистана, проводятся фестивали и презентации узбекской литературы, музыки и ремёсел. Эти мероприятия укрепляют дружбу между народами, формируют атмосферу взаимного уважения и доверия.

Туризм становится ещё одним направлением укрепления гуманитарных связей. Поток китайских туристов в Узбекистан ежегодно увеличивается, растёт интерес к историческому и религиозному наследию страны. Город Самарканд был признан одним из культурных центров сотрудничества в рамках ЮНЕСКО, что усиливает культурное присутствие региона в международном пространстве. Развитие туризма способствует экономическому росту регионов, созданию новых рабочих мест и повышению международного имиджа Узбекистана.

Цифровое взаимодействие между странами открывает новые горизонты партнёрства. В Узбекистане при поддержке китайских компаний создаются технопарки, ИТ-индустриальные зоны, центры по обучению программированию и кибербезопасности. Китайские технологии в области электронной коммерции, цифрового управления и «умных городов» внедряются в рамках национальной программы цифровой трансформации. Это способствует повышению эффективности государственного управления и развитию цифровой экономики.

Межрегиональное сотрудничество также демонстрирует активный рост. Провинции Китая и области Узбекистана заключают соглашения о побратимстве, развивают контакты в сфере промышленности, туризма, сельского хозяйства и экологии. Такие связи усиливают горизонтальные контакты между регионами, создавая платформу для обмена опытом и лучшими практиками в управлении и предпринимательстве.

В рамках многостороннего сотрудничества Узбекистан и Китай активно взаимодействуют в Шанхайской организации сотрудничества, Организации тюркских государств и в инициативе «Центральная Азия – Китай». Эти структуры создают дополнительные механизмы для согласования региональных интересов, укрепления безопасности, повышения устойчивости экономики и противодействия глобальным вызовам. Многосторонняя дипломатия усиливает интеграционный потенциал Центральной Азии и делает регион важным участником международной архитектуры безопасности.

Необходимо подчеркнуть и роль личных контактов лидеров двух стран. Политическая воля Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Председателя КНР Си Цзиньпина является ключевым фактором, обеспечивающим поступательное развитие отношений. Их встречи, совместные заявления и соглашения формируют стратегическое видение будущего сотрудничества. Благодаря этому взаимодействие между странами приобрело устойчивый, институционально оформленный характер.

Информационное сотрудничество также получает развитие. Создаются совместные медиапроекты, обмен журналистами, перевод и публикация научных и публицистических работ. Всё это способствует формированию объективного восприятия партнёрства, развитию общественного диалога и укреплению доверия между обществами.

В заключение можно отметить, что узбекско-китайские отношения в XXI веке стали одним из самых успешных примеров стратегического партнёрства на пространстве Евразии. Эти отношения строятся не на временных политических интересах, а на глубоком понимании общих целей развития, устойчивости и взаимной поддержки. Узбекистан и Китай сумели выстроить модель сотрудничества, которая органично сочетает политическую стабильность, экономический pragmatism и гуманитарную открытость.

Достигнутый уровень взаимодействия позволяет обеим странам не только укреплять двусторонние связи, но и вносить значительный вклад в формирование новой архитектуры региональной безопасности и экономического роста. Совместные инфраструктурные и энергетические проекты, развитие транспортных коридоров, сотрудничество в сфере науки, образования и инноваций создают прочную основу для долгосрочного развития.

Важным результатом партнёрства является то, что Узбекистан и Китай последовательно демонстрируют пример уважения национального суверенитета,

равноправия и мирного сосуществования. Сотрудничество двух стран основано на взаимной выгодае и ориентировано на людей - на повышение качества жизни, развитие человеческого капитала и культурное сближение народов.

Перспективы узбекско-китайского взаимодействия связаны с углублением цифрового сотрудничества, усилением координации в международных организациях, продвижением совместных инновационных программ и расширением образовательных и туристических обменов. В будущем именно эти направления определят новую повестку партнёрства, которое уже сегодня можно назвать моделью устойчивого и взаимовыгодного развития.

Таким образом, узбекско-китайские отношения представляют собой не просто дипломатическое сотрудничество, а масштабный цивилизационный диалог, объединяющий два народа на основе доверия, созидания и общей ответственности за будущее региона и мира.

#### **Список использованной литературы:**

1. Xi Jinping. *The Belt and Road Initiative: Building a Community of Shared Future for Mankind*. Beijing: Foreign Languages Press, 2020.
2. Ministry of Foreign Affairs of the People's Republic of China. *China–Central Asia Cooperation Mechanism Reports (2015–2024)*. Beijing, 2024.
3. Dave, B. *China's Strategic Engagement in Central Asia: Energy, Security, and Silk Road Diplomacy*. London: Routledge, 2021.
4. Jash, A. *China's BRI in Central Asia and Its Impact: Implications for Regional Development*. F1000Research, 2024.
5. Bird, J., and Hill, S. *Reshaping Economic Geography in Central Asia*. *Journal of Comparative Economics*, 48(2), 2020, pp. 261–285.
6. Shanghai Institute for International Studies. *China–Central Asia Mechanism Construction: A New Driver for Eurasian Cooperation*. Shanghai, 2024.
7. Laruelle, M. *The Belt and Road Initiative and Central Asia: A New Model of Regionalism?* *Eurasian Geography and Economics*, Vol. 64, No. 2, 2023.
8. Qoraboev, T. *Markaziy Osiyo davlatlarining tashqi siyosatida Xitoy omili*. Toshkent: Yangi asr avlodi, 2022.
9. Turdiyev, J. *Markaziy Osiyo – Xitoy formati: mintaqaviy xavfsizlik va barqarorlik omili*. *Sharq siyosiy tadqiqotlari jurnali*, № 3, 2024.
10. Global Times. *China–Central Asia Cooperation Forum Highlights Strong Consensus*. 6 November 2025.

11. East Asia Forum. China Builds Bridges on Uneven Ground in Central Asia. 23 August 2025.
12. Gao, F. Cultural Diplomacy under the China–Central Asia Framework. Beijing University Journal of International Relations, 2023.
13. White Paper of the State Council Information Office of the PRC. China and Central Asia: Building a Community of Common Development. Beijing, 2023.
14. Mirzayev, R. O‘zbekiston tashqi siyosatida ko‘pvektorlik tamoyili va Xitoy bilan strategik sheriklik. Toshkent: Fan va taraqqiyot, 2022.
15. Starr, S. Frederick. Greater Central Asia Partnership: China’s Growing Role in the Region. Washington D.C.: Johns Hopkins University Press, 2022.